
Marija Klofutarjeva: 

Med »zaostalimi" v otrokovem stoletju 
Vendar pa ima težnja po dom Utiranju 

tudi pri manj vrednih otrocih lahko svojo 
dobro plat, če se pojavlja pri delu, pri uče
nju, pri igri in pri treningu, ako ni tako po
tencirana, da bi šla že na račun njegove ali 
tovariševe slabosti in nemoči. 

Naloga moralne vzgoje je, da na čim 
diskretnejši način ovira razvoj negativnih 
lastnosti, dočim lahko dobre na manj diskre
ten način razvija in krepi. Ni lahka ta na
loga in v šolah si je nismo pridobili. Srečni 
otroci, ki imajo za vzgojitelja rojenega peda
goga, a srečni so tudi tisti, ki imajo samo
izklesanega. Kdor pa teh darov nima, naj ne 
sili v »poboljševalnico« ali sličen zavod, pa 
najsi bodo beneficije še tako zapeljive, da ne 
prehodi Kalvarije tiste vzgojiteljice, ki me je 
vsakih 14 dni obveščala, da so ji gojenke od
povedale pokorščino ter me prosila za pomoč. 
S sličnimi prošnjami so prihajale tudi njene 
gojenke, samo v drugem tonu, naj jih preme
stim iz njenega oddelka. Pot do samovzgoje 
vodi le preko samokritike. 

Da vzgojitelj spozna gojenčevo psihozo, 
mu je potrebno ostro opazovanje, pa tudi 
precej logičnih zaključkov, saj je pretvarja
nje dekoracija vseh zavodskih gojencev. Do
ber kažipot je gojenčevo svobodno delo, to je 
akt, ko gojenec sledi naravnemu fiziološkemu 
nagonu, ki ga je najlaže opazovati pri igrah, 
na sprehodih in sploh v popolnoma prostem 
času, ki je v internatih potrebnejši kot kjer
koli. 

Pristen ključek do gojenčeve duševne 
kamrice si pridobi vzgojitelj, če se v nerodni 
pubertetni dobi zanima za njegove zadeve. 
Da uspe tak »vlom« samo diskretno med šti
rimi očmi, menda ni tTeba poudarjati. Ti 
zaupni razgovori so edini mostiček do pri
jateljstva med vzgojiteljem in gojencem. Po
polna svoboda je priporočljiva povsod tam, 
kjer se udejstvuje delovni ali oblikovalni na
gon ali se oblikuje svetovni nazor. 

Eden najposrečenejših testov za merjenje 
domišljije teoretičnih in estetskih čustev je 
bila pred leti v zavodu prva pustna maške
rada. (Poznejše so bile posnemanje prve.) Go
jenke so dobile na razpolago nekaj privatnih 
oblek, klobukov, čevljev, rjuh, platna in pre
diva. Kozmetične pripomočke so si omislile 
same iz rdečega papirja, oglja, paste za čevlje 
in krede. 

Slika je bila nad vse pestra in zanimiva 
zlasti za mene, ki sem poznala preteklost. 
okolje in sedanjo psihozo vsake, posamezne, 
pa so mi maske služile samo za dopolnitev 
diagnoze in prognoze. 

Manjše, nežnejše deklice so hotele biti 
vse angelčki, cvetke in metuljčki. Potcpuške 
so se prelevile v cigančke, prodajalke peska 
in vezilk, v beračice in ulične kričače. 

Priljubljena maska gojenk z »virgo in
tacta« je bila nevesta z belim pajčolanom, pa 
tudi razne delavke, n. pr. žanjice, perice, so
barice in kuharice. 

»Izkušene j še«, z več ali manj pisano pre
teklostjo so kot »kavalirji« posnemale kret
nje in besede svojih bivših častilcev, »nami
guše« so pokazale spretnost v osvajanju, ča
stihlepne in oblastiželjne pa so v vlogah »mi
lostivic« razkazovale nakit in inteligenco. — 

Najmračnejši tip vseh zavodskih gojenk 
je pri tem poskusu manifestiral v odurni 
maski bandita. Z razmršenimi lasmi, deformi
ranim licem in telesom, v ostudno raztrganih 
in umazanih cunjah je promenirala z gorjačo 
in sekiro. Tudi v svobodnem življenju se ni 
oddaljila od svojega ideala. V letošnjih po
čitnicah je med mojim dopustom obiskala za
vod. Baje je bila tako odbijajočega obnašanja 
in umazana, da so celo najslabše gojenke be
žale od nje, čeprav so jim sicer svobotl.ne to
varišice najdražji gosti. 

(Nadaljevanje) 
CNo, poboljševalna vzgojevalniea je neke 

vrste prisilna delavnica. Prisilno delo in go
jenčeva prosta volja se le malokdaj ujemata. 
Harmonija med svobodo in silo je težko iz
vedljiva in zahteva skrajno previdnost pri 
odredbah in ukazih. 

Vzbuditi zanimanje za nekatere predmete 
je v zavodu precej težko. Večina gojenk stre
mi za nekim specializiranju. »To se mi do
pade, to pa ne« in so prepričane, da česar ni
majo rade, tega tudi ne zmorejo. Vsekakor je 
v teh njihovih izjavah nekaj jedra, vendar je 
treba mnogo truda, da privolijo v delo, ki 
jim ne ugaja, ali ga pa celo vzljubijo. Ker 
so zelo malodušne, je največkrat ta maska 
apel za spremembo okolja, dela ali delovnega 
načina. Navadno obstoje pri prvi oviri, v šoli 
prav tako kot pri manuelnem delu ter se za
pro v svoj stolp Kellerjevega »razmišljanja 
brez misli« ter tako zamolče še to, kar znajo. 
Če se vzgojitelju posreči odkriti pravi vzrok 
te resignacije — bolezen, puberteta, psiholo
ška neobčutljivost, psihopatija itd., teče voz 
zopet po prejšnjem tiru, sicer pa je vsak trud 
zastonj in je bolje počakati vedrejšega raz
položenja. 

Zavodske gojenke so več ali manj svoje
glave. Z ukazi vzgojitelj svojeglavost samo 
potencira do trdovratnosti, nagajivosti, upor
nosti ali nadutosti. Blažji način — n. pr. da
nes je pa izredno ugodna priložnost za risanje 
krojev, ker smo včeraj videli nekaj novih mo
delov, za zgodovino, ker je radio v nacionalni 
uri predaval o . . . , za delo na polju ali na 
vrtu, ker je krasno vreme in so bolgarski vrt
narji že vsi na terenu — je mnogo bol i i, kot 
ukazovalni »moramo«. Saj, ko se prepričamo, 
da je to, kar moramo delati dobro, koristno in 
ne pretežko, se »moram« kaj hitro preobra
zi v »hočem«. Seveda je to neopazna in
jekcija pri usmerjanju otrokove svobodne vo
lje v zvezi z izbiranjem dela in poklica, uspeh 
pa je odvisen od vzgojiteljeve osebnosti in 
spretnosti. Pri vsaki gojenki ni mogoče do" 
seči razveseljivih rezultatov, kot ni. mogoče 
z vsemi gojenkami delati po principih samo
delavnosti in aktivnosti. V takih primerih se 
moramo pač zadovoljiti samo s sodelovanjem, 
pa še to mora biti podprto s plastično na
zorno injekcijo. Zato so v poboljševalno 
vzgojevalnih zavodih dovoljene mere po
možno šolskega pouka. 

Vzgojna in poboljševalna enciklopedija 
prodira v vsa področja pedagoškega znanja 
in njeno urejevanje zahteva maksimum du
ševnih naporov, močan in razvit čut odgovor
nosti ter duševno disciplino, saj je vzgojna . 
umetnost izpit duševnih sposobnosti indivi
dua in naroda ter ogledalo njegove kulture. 

H krepljenju volje in k razvijanju etič
nih čustev vodi gojenko samo vedro razpo
loženje in veselje. Ze v uvodu sem poudar
jala, kakšen duh naj bi vladal v vsakem 
zavodu. 

Simpatičen lik notranjega ustroja pobolj
ševalne ustanove sem gledala v filmu: »Za
tvor brez rešetk«, ki mi je v težkih urah dal 
mnogo utehe z zavestjo, da so moje metode 
sprejemljive. »Tko pjeva, zlo ne misli.« Pe
sem, veselje, smeh, zaupanje1 in dobra volja, 
od časa do časa malo priboljška v hrani, malo 
primerne dekoracije na obleki (pri deklicah 
lahko tudi pisan trakec v lase), povsod od
kritosrčnost in lep vzgled, red na zunaj in 
v sebi, korakajoč vzporedno z dobrim, nevsi
ljivim nadzorstvom, v večini primerih prema
gajo ali vsaj zmanjšajo pogoje za laž, lahko
miselnost, surovost, sebičnost, hudobijo, im
pulzivnost volje in podobne »vrline« iz ko
lekcije gojenčevih kiminalnih nagnjenj. 

Mladost se hoče in mora smejati. Evo
cirajoč svojo zgodnjo mladost, pripoveduje 
Apton Sinclar, kako so se on in njegovi to



variši valjali od smeha, ko so čitali Mark 
T\vena. 

Božanski Scrvantes govori v navdahnje
nosti: »Kdor iskreno išče in želi lepoto, jo 
najde in ima. To, ta moč duše in pa smeh. bo
žanski otroški smeh, to je treba darovati 
otrokom.« 

Vsi Servantesovi ideali izvirajo iz člove
ške duše, ki išče sebe in hoče nesmrtnost. V 
slovenski literaturi je pogodil prave strune v 
otroška srca Danilo Gorinšek, čigar pesmice 
so kot otrok čile, mladostne, poskočne, na
ivne, prijetne in zvočne. 

Izjeme potrjujejo pravila in, če bi vzgo
jitelj dosezal 100%! uspehe brez »nurnber
škega lijaka«, naj bi imela čimprej vsaka vas 
svojo »poboljševalnico«. Takrat pa lahko mir
ne duše porušimo vse kaznilnice, odvzamemo 
insignije sodnikom in advokatom ter zavri
skamo na pragu v stoletje »človeštva«. 

Lahkomiselnost je največkrat posledica 
motenj v centralnem živčevju, zaradi česar 
so gojenke nezmožne pazljivosti in koncen
tracije. Mojc gojenke so se v takih primerih 
zatekle k molku, surovosti ali laži. Stvaren 

dokaz, da ima laž zato tako kratke noge, 
ker si jih v večnem teku obrusi, privede go
jenke k pameti; da bi postale resnicoljub
nejše, nisem opazila. Sicer je pa to tudi velik 
napredek in ljudske mase se ne mučijo s pro
blemom, da — li so njih individui pošteni iz 
notranje potrebe ali iz strahu pred odkritjem, 
sramoto in drugimi posledicami. Ceni se vrh 
a ne korenina poštenja, zlasti še, če je tako 
izoblikovan, da ne razlikujemo kopije od ori
ginala. 

Morda bo kdo nasprotoval temu nazoru, 
da mora biti v prvi vrsti zdravo jedro. Hm, 
če bi bili vsi ljudje v okviru svoje svobode 
pošteni iz notranje potrebe in simpatije do 
poštenja, ne bi bila že prva dva zemljana v 
raju prekršila božje prepovedi, ne bi bil Bog 
med bliskom in grmom dal Izraelcem na gori 
Sinaj 10 zapovedi, ki se tako čudovito uje
majo z zakonodajstvom in družabnimi pra
vili vseh vekov, rodov, kulturnih stopenj in 
konfesij, ne bi bilo treba priseg, obljub in 
jamstev, pa tudi ne sodnih in obrambnih fo
rumov, v litanijah pa bi lahko opustili vzdih: 
»Kuge, lakote in vojske reši nas o gospod.« 

(Se nadaljuje) 


